
 

 เคมี  บทท่ี  1  อะตอม  และตารางธาตุ  
!

 
    สสารประกอบดวยโมเลกลุ แตละโมเลกุลมีอะตอม 

                 อยูภายใน 
สารที่ประกอบดวยอะตอมชนิดเดียวกันลวนๆ เรียก  ธาตุ 
อะตอม หรือ ธาตุ ที่นักวิทยาศาสตรรูจักแลวถึงปจจุบันนี ้
มีประมาณ  110  ชนิด  นักวิทยาศาสตรไดนําธาตุทั้งหมดมา 

!

!

เขียนเปนช่ือยอ แลวเขียนเปนแสดงตาราง  เรียกวา  ตารางธาตุ 

 

   
!!

!

    ตอนท่ี 1  โครงส
  

ทฤษฏีอะตอมของ
 ปลายคริสตศตวรร
  “ สารเกิดจากก
 จากกฏทรงมวลสา
 อังกฤษ ตั้งทฤษฏีอ
1)  สสารทั้งหลายป
2)  ธาตุแตละชนิดป
ตางชนิดกันอะ
 
 

 
 
 
 

"!

 
 

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 
 

รางอะตอม!
ดาลตัน 
ษที ่ 18 ไดมีการคนพบกฏสัดสวนคงที ่ ซึ่งกลาววา 
ารรวมตัวของธาตุดวยสัดสวนของมวลที่คงที ่” 
ร และกฏสัดสวนที่คงที่เปนพื้นฐานใหดาลตัน นักฟสิกสและนักเคมีชาว 
ะตอมขึ้นในป  พ.ศ.  2351   ความวา 
ระกอบดวยอะตอมซึ่งเปนหนวยที่เล็กที่สุด ี่ไมสามารถแบงแยกตอไปได 
ระกอบดวยอะตอม โดยธาตุชนิดเดียวกัน
ตอมจะแตกตางกัน 
ท

จะมีอะตอมเหมือนกัน สวนธาตุ 



!

3)  อะตอมชนิดหน่ึงจะเปล่ียนแปลงไปเปนอะตอมชนิดอ่ืนไมได 
4)  หนวยยอยของสารประกอบคือ โมเลกุล ซึ่งจะประกอบดวยอะตอมของธาตุองคประกอบ 

   ในสัดสวนที่แนนอน 
  5)  ในปฏิกิริยาเคมีใด ๆ อะตอมไมมีการสูญหาย  หรือทําใหเกิดข้ึนใหมได  แตอะตอมจะ 
   เกิดการจัดเรียงตัวกันเปนโมเลกุลใหมเกิดข้ึนเปนสารประกอบ 
!
 

1.   ทฤษฎีอะตอมของดาลตันมีกี่ขอ  ปจจุบันพบวาเปนจริงเพียง  1 ขอ  คือขอ  4  ซึ่งกลาววา 
..................... ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ 

2.  จงเขียนแบบจําลองอะตอมของดาลตัน 
 
 

การคนพบอิเล็คตรอน 
 
 
 
 
 
 
 
 

     สมบัติของรังสีคาโทด 

 
 

 
ไฟ
 อ
 ท
1)  ทําใหสารเรืองแสงเกิดการเรืองแสงได 
2)  เบี่ยงเบนเขาหาขั้วไฟฟาบวก 
3)  เบี่ยงเบนในสนามแมเหล็กและทิศ 
การเบี่ยงเบนเปนไปตามกฏมือซาย 

4) ไมสามารถทะลุแผนโลหะบาง ๆ  
ที่ขวางกั้น 

5)  หมุนกังหันเล็ก ๆ ได 
 
 

  ทอมสันอธิบายสาเหตุการเกิดรังสีคาโทดวา  เมื่อโลหะที่เปนขั้วคาโทดไดรับพลังงาน 
ฟาที่มีศักยสูง    จะทําใหอิเลค็ ดุออก แลวเคลื่อนที่ไปยังขั้ว  
าโนด (ขั้วบวก) ทอมสันจึงสร นเปนองคประกอบอยูภายใน   
อมสัน  ยังหาคา ประจุตอมวล ประจุของอิเล็คตรอนได 

แสดงใหรูวามีประจ!ุ
ไฟฟาเปนลบ!

แสดงใหรูวา ภายในรังสีคาโทด  
ประกอบไปดวยกอนอนุภาค 
(อนุภาคคือ สิ่งที่มีตัวตนมีมวล 
มีโมเมนตัม ฯลฯ) 

ทอมสันเรียกกอน!
อนุภาคท่ีมีประจุ!
เปนลบนี้วา!
$อิเลก็ตรอน%!
#!

ตรอนภายในอะตอมโลหะน้ันหล
ุปวา  ในอะตอมจะตองมีอิเล็คตรอ
อิเล็คตรอนได และ มิลลิแกนหาคา



!

3.  เมื่อรังสีคาโทดวิ่งผานขั้วไฟฟา จะเบนเขาหาข้ัว............. 
 เม่ือรังสีคาโทดว่ิงผานสนามแมเหล็กจะ............... 
 เม่ือรังสีคาโทด พุงชนโลหะบาง ๆ รังสีทะลุไปไดหรือไม....... 
 เม่ือรังสีคาโทดพุงชนกังหัน จะทําใหกังหัน........ 
 

4.  สมบัติใดของรังสีคาโทดทําใหทราบวา  รังสีคาโทดมีประจุเปนลบ  ....................................... 
 สมบัติใดของรังสีคาโทดทําใหทราบวา  รังสคีาโทดมีประกอบไปดวยกอนอนุภาค ............... 

 

! การคนพบโปรตรอน!
!  Ergen goldstein  นักฟสิกสชาวเยอรมัน ไดทําการดัดแปลงหลอดรังสีคาโทด โดยจัด 
 ใหขั้วคาโทดอยูเกือบตรงกลางและเจาะรูขั้วคาโทดไว 
  เมื่อตอความตางศักยสูงเขาไปนอกจากจะมีรังส ี
 คาโทดแลว ยังจะมีรังสีอีกชนิดหนึ่ง วิ่งยอนกลับมา 
 หาข้ัวคาโทด (ขั้วลบ)  รังสีนี้จะประกอบไปดวย 
 อนุภาคท่ีมีประจุบวก เรียกรังสีแคแนล (Canal ray) หรือรังสีบวก 
  รังสีนี้เกิดจากอะตอมของกาซภายในหลอดถูกชนดวยอนุภาคอิเล็คตรอนที่พุงมาจากขั้ว 
 คาโทดทําใหอะตอมของกาซเสียอิเล็คตรอนใ อะตอมไป แลวกลายเปนอนุภาคที่มีประจุ 
 บวก  อนุภาคน้ีก็จะว่ิงเขามาหาข้ัวคาโทดอันเ
  การทดลองน้ีทําใหเช่ือวาในอะตอมตองม
 “โปรตรอน” 
  

*หากเปลี่ยนชนิดกาซที่บรรจุอยูในหลอด แล
   อนุภาครังสีบวกของกาซแตละชนิดจะมีคา 
   มวลไมเทากันนั้นเอง 
 

5.  รังสีแคแนลเกิดจาก .............  ......... ......... ....
 

6.  การคนพบรังสีแคแนลทําใหเรารูจักอนุภาคม
 

7.  รังสีแคแนลมีคาประจุตอมวลไมคงที ่ เพราะ 
......... ......... ......... ......... ......... ......... ......... 

 
 

!

น

&!

ปนข้ัวลบน้ันเอง 
อีนุภาคไฟฟาบวกอยูดวย เรียกอนุภาคบวกน้ีวา 

วทดลองหาคาประจุตอมวล  (q/m)  จะพบวา 
q/m  ไมเทากัน ทั้งนี้เพราะกาซแตละชนิดจะม ี

..... ......... ......... ......... ......... ......... ......... ....... 

ลูฐานในอะตอมตัวหน่ึง  คือ  ......... .........  

......... ......... ......... ......... ......... ......... ............. 
......... ......... ......... ......... ......... ......... ............... 



! '!

    แบบจําลองอะตอมของทอมสัน 
! ! จากการทดลองของทอมสัน, โกลดสไตน  และนักวิทยาศาสตรอีกหลายทาน  ทําใหเชื่อ!
! วาในอะตอมใด ๆ จะตองประกอบดวยอนุภาคท่ีมีประจุบวก (โปรตรอน) และอนุภาคที่มี!
ประจุลบ (อิเลค็ตรอน) ทอมสันจึงไดเสนอแบบจําลองของอะตอมเอาไววา!
! $อะตอมมีลักษณะเปนทรงกลม ประกอบไปดวยโปรตรอน!

   ซึ่งมีประจุบวก และอิเล็คตรอน ซึ่งมีประจุลบ กระจายอยู!
   ทั่วไปอยางสม่ําเสมอและในอะตอมที่เปนกลางทางไฟฟา !
   จะม ีจํานวนโปรตรอนเทากบัจํานวนอิเลค็ตรอน%!

 

8.  จงวาดรูป แบบจําลองอะตอมของดาลตัน   แบบจําลองอะตอมของทอมสัน 
!
!
!
!
!

9.  ตามแบบจําลองอะตอมของทอมสัน ขอใดกลาวถูกตอง 
  1.  อะตอมมีลักษณะเปนทรงกลม โดยเน้ือของทรงกลม
   สม่ําเสมอและมีอิเล็คตรอนฝงอยูในเนื้อทรงกลม 
  2.  ปริมาณประจุบวกและปริมาณประจุลบมีจํานวนเทา
  3.  ในสภาพปกติอะตอมเปนกลางทางไฟฟา 
  4.  ถูกทุกขอ              

 
 
 

    การคนพบนิวตรอน 
 

 ป พ.ศ. 2473  W.Bothe และ H.Becker   
 นักเคมีชาวเยอรมันไดทําการทดลองใชอนุ 
 ภาคอัลฟายิ่งแผนโลหะแบริลเลียม ปรากฏ 
 วาเกิดรังสีซึ่งไมมีประจุชนิดหนึ่งที่มีอํานาจทะลวงไดด ี และ
 ฟนจะไดโปรตรอนออกมา  ตอมาในป  พ.ศ.  2475  Jame  Ch
 ประกอบดวยอนุภาคและใหชื่อวา  นิวตรอน  และไดทําการพ
 และ คํานวณมวลนิวตรอนไดคาใกลเคียงกับมวลของโปรตรอ

!

 

เปนประจุบวกกระจายอยาง 

กัน 

        (ขอ 4.) 

รังสีนี้เมื่อชนกับโมเลกุลของพารา 
adwich  ไดเสนอวารังสีน้ีตอง  
ิสูจนไดวานิวตรอนไมมีประจุ   
น 

!



10.  จงเติมคําลงในชองวางใหสมบูรณ 
 
 
 
 
 

 

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 
 

 ตอนท่ี 2  สัญลักษณแทนอะตอม ไอโซโทป ไอโซโทน ไอโซบาร!
!
!

สัญลัก ! ! !
!

ภุาค! ประจ ุ ตัวแทน! มวล  (kg) มวล (amu) 
โปรตรอน
อิเล็คตรอน (e) 
นิวตรอน (n) 

0–19 
–1.6x10–19 

0 

+1 
–1 
0 

1.672x10–27 
9.108x10–31 
1.674x10–27 

1.007285 
0.000549 
1.008665 

! ! ! ! ! หมายเหตุ   1   amu = 1.66 x 10–27     kg    
  สัญลักษณแทน ! !

!

รังสี................. รังสีมีมวลใกลกับ................!
มีประจ.ุ...............!

แผน................! แผน................!

อนุภาค................!
! (!

    เลขมวล (A) = จํานวน p + จํานวน n 
        = จํานวนนิวคลีออน 
      He42  
   เลขอะตอม (Z) = จํานวน  p 

  

11.  จากรูปอะตอมของธาตุชนิดน้ีมีเลขมวล  และเลขอะตอมเทาใด 
  1.  7 , 2          2.  5 , 3 
  3.  5 , 2          4.  3 ,  3            (ขอ 3) 
วิธีทํา 
!
 

12.  ดีบุกมีเลขอะตอม  =  50     และ  เลขมวล  120  จะมีจําน นนิวคลีออนเทาไร 
  ก.   50     ข.   70     ค.  120  
วิธีทํา 
!

ว

การเขียน
 ษณแทนอะตอมเบ้ืองตน!

อน
 (p) +1.6x1
! ! ! !
   ง.  170      (ขอ ค) 



! )!

13.  คําชี้แจง ใชตารางตอไปน้ีตอบคําถาม  
อะตอม จํานวนโปรตรอน จํานวนนิวตรอน จํานวนอิเล็คตรอน 

A 
B 
C 
D 

9 
9 
9 
9 

7 
8 
9 
9 

9 
9 
9 
9 

 การเขียนสัญลักษณนิวเคลียสขอใดถูกตอง           
  1.  A187     2.  B98     3.  C189     4.  D279        (ขอ 3) 

วิธีทํา 
   ควรทราบ 
 1.  เลขอะตอม  =  จํานวนโปรตรอน   =  ลําดับของธาตุในตารางธาต ุ  
    ดังน้ัน  หากทราบเลขอะตอมจะบอกไดวาเปนธาตุอะไร 
 2.  อะตอมปกติ     จํานวน  p  =  จํานวน  e 
  หากอะตอมปกติรับ  e  เพ่ิมเขาตัว  จะมีประจุรวมเปนลบ 
  หากอะตอมปกติเสีย  e  ออกไป      จะมีประจุรวมเปนบวก 
               สัญลักษณแทน 
                เลขมวล (A) 
                      บอกประจุ  (K) 
                          
                เลขอะตอม  (Z) 
 

4. สูตรตอไปน้ีใชหาจํานวน  p  ,  n  ,  e   
                จากสัญลักษณอะตอม 
                  จํานวน  p  =  Z 
                 จํานวน  n  =  A –  Z 
                  จํานวน  e  =  Z  –  K 
 
 

 

 

  !

He42 !
?!



! *!

14.  จงหาจํานวนโปรตรอน นิวตรอน และ อิเลค็ตรอน จากสัญลักษณของอะตอมตอไปนี้ 
  1.  Ar4018          ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ……….    

 2.  K3919         ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ………. 
 3.  U23592         ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ………. 
 4.  −3P3115        ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ………. 

 

15.  จงหาจํานวนโปรตรอน นิวตรอน และ อิเลค็ตรอน จากสัญลักษณของอะตอมตอไปนี้ 
  1.  Kr8336          ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ………. 
  2.  Th23290        ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ……….    
  3.  −2O178        ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ………. 
  4.  −1Cl3517        ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ………. 

5.  +2Be94        ตอบ   P =  ……..    N = ……..      e = ………. 
 

16(En 31)  ถาไอโซโทปหนึ่งของธาตุชนิดหนึ่งมีประจุในนิวเคลียสเปน 2 เทาของ  C136   และม ี
 เลขมวลเปน  3  เทา  ธาตุไอโซโทปนี้จะมีอนุภาคมูลฐานอยางละกี่อนุภาค      

จํานวนอิเล็คตรอน จํานวนโปรตรอน จํานวนนิวตรอน  
1. 
2. 
3. 
4. 

6 
6 
6 
12 

12 
2 
12 
12 

39 
3 

27 
27 

วิธีทํา 
!
!
17.  A  และ  B  เปนอะตอมของธาตุเดียวกันมีเลขมวลเทากับ  26 และ27  ตามลําดับ  ถา  B  มี 14 
   นิวตรอนจํานวนอิเล็คตรอนของ  A  จะเปนเทาใด             (ขอ 2) 
  1.  12      2.  13      3.  14      4.  15 
วิธีทํา 
!
!
!
!
!  

(ขอ 4)!



! +!

ไอโซโทป  ,  ไอโซโทน  , ไอโซบาร 
 ไอโซโทป  คือ  ธาตุเดียวกัน  แตมีเลขมวลไมเทากัน 
   เชน       6C12    กับ     6C13 

   8O16    กับ     8O17     กับ     8O18    
สาเหตุที่เลขมวลไมเทากัน  เพราะมีจํานวนนิวตรอนไมเทากัน 

  ไอโซบาร  คือ  ธาตุที่มีมวลเทากัน  แตมีเลขอะตอมไมเทากัน 
    เชน       6C14    กับ     7N14 
ไอโซโทน  คือ  ธาตุท่ีมีจํานวนนิวตรอนเทากัน 
   เชน       19K39    กับ     20Ca40 

 

18.  ไอโซโทบ  คือ ................ ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... 
  ไอโซบาร  คือ ................ ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... 
  ไอโซโทน  คือ ................ ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... ....... 

19.  อะตอมคูใดเปนไอโซโทปกัน                   (ขอ 3) 
  1.   Ama   Anb    2.   Bma   Bnb    3.   Cma   Cna    4.   Dnb   Dnb   
วิธีทํา 

 

20.  อะตอมของธาตุคูใดท่ีเปนไอโซโทนกัน                   (ขอ 3) 
1. C126    C136    2.  C126   N147    3.   C146   O168    4.   N147   N157   

วิธีทํา 
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

 

  ตอนท่ี 3  แบบจําลองอะตอมของรัทเทอรฟอรด และ โบร!
 
 

แบบจําลองอะตอมของรัทเทอรฟอรด 
 หากเปนไปตามแบบจําลองอะตอมของทอมสัน 
รังสีเกือบท้ังหมดตองเบ่ียงเบนการเคล่ือนท่ีเพราะ 
เกิดแรงผลักระหวางประจุบวกของรังสีอัลฟา กับ 
โปรตรอน  และหากรังสอัีลฟาพุงชนโปรตรอนจะ 
 ทําใหโปรตรอนกระเด็นไปเพราะรังสีอัลฟามีมวล 
มากกวา รังสีอัลฟาจะไมสะทอนถอยกลับออกมาเลย 



! ,!

ผลการทดลองจริงเปนดังรูป!
   รัทเทอรฟอรดอธิบายวา 
! ! 1.  จริง ๆ แลวอะตอมจะมีโปรตรอนท้ังหมดจะรวมตัวกันอยูในพ้ืนท่ีเล็ก ๆ ตรงกลาง!! !
! ! ! อะตอมเรียกวา นิวเคลียส  สวนอิเล็คตรอนจะอยูรอบนอกนิวเคลียสระหวางนิวเคลียส!
! ! ! กับอิเล็คตรอนจะเปนท่ีวาง ซึ่งจะกวางมากเมื่อเทียบกับนิวเคลียส  รังสีอัลฟา สวนมาก 
   จะผานชองวางน้ีไปจึงเคล่ือนท่ีเปนเสนตรง 
  2.  รังสีแอลฟา  สวนนอยจะวิ่งเฉี่ยวนิวเคลียส ทําใหเกิดแรงผลักแลวเบี่ยงเบนการเคลื่อนที่ 
  3.  รังสีแอลฟาสวนนอยที่สุดจะชนนิวเคลียสตรง ๆ แลวรังสีอัลฟาจะสะทอนกลับเพราะมี 
   มวลนอยกวานิวเคลียส  ซ่ึงมีโปรตรอนรวมอยูภายในอยางมากมาย 
  แบบจําลองอะตอมแบบน้ี  เรียก แบบจําลองอะตอมของรัทเทอรฟอรด 
 

 

21.  ถาเชื่อวาอะตอมเปนไปตามแบบจําลองของทอมสัน  เมื่อยิงรังสีอัลฟาเขาไปในอะตอมของ 
 ทองคํา  รังสีสวนมากจะเคลื่อนที ่..........................................  ทั้งนี้เพราะเกิดแรงผลักระหวาง 
 ประจุบวกของ ............ ......... กับ ......... ......... ......... ......... ......... ......... .. 
 

22.  จากการทดลองยิงรังสีอัลฟากระทบอะตอมทองคํา  พบวารังสีสวนมากจะเคลื่อนที่เปนเสนตรง 
 เพราะ ............................................................................................................................................ 
รังสีสวนนอยจะ ............................เพราะ  ................ .......... .......... .......... .......... .......... ............ 
และรังสีสวนนอยที่สุดจะ ..................................เพราะ .......... .......... .......... .......... .......... ......... 

 

23(มช 33, 34) เมื่อยิงอนุภาคอัลฟาไปยังแผนโลหะทองบาง ๆ (เลียนแบบการทดลองของรัทเทอร) 
 ปรากฏการณในขอใดมีโอกาสเกิดไดนอยที่สุด 
  ก.  อนุภาคอัลฟาจะวิ่งผานทะลุผานทองคําเปนเสนตรง 
  ข.  อนุภาคอัลฟาจะวิ่งสะทอนกลับ 
  ค.  อนุภาคจะว่ิงเบนไปจากแนวเสนตรงเล็กนอย 
  ง.  อนุภาคอัลฟาจะว่ิงเบนไปจากแนวเสนตรงคอนขางมาก         (ขอ ข) 

 

24(En 31)  กําหนดแบบจําลองอะตอมให  3  แบบ  ดังแสดงในรูป 
 
 
   



! "-!

 ภาพใดเปนแบบจําลองอะตอมของนักวิทยาศาสตรทานใด    
แบบจําลองของ
ดาลตัน 

แบบจําลองของ 
รัทเทอรฟอรด 

แบบจําลองของ 
ทอมสัน 

 
 
1. 
2. 
3. 
4. 

I 
II 
II 
III 

II 
III 
I 
I 

III 
I 

III 
II 

 

 

แบบจําลองอะตอมของโบร 
  โบร  ไดเสนอแบบจําลองอะตอมของไฮโดรเจนข้ึนมาโดยนําแนวคิดเร่ืองควอนตัมของ 
 พลังงานของพลังคมาใชกับแบบจําลองอะตอมของรัทเทอรฟอรด  พรอมท้ังเสนอสมมติฐาน 
 ขึ้นใหม  2  ขอ  คือ 
  1.  อิเล็คตรอนท่ีเคล่ือนท่ีเปนวงกลมรอบนิวเคลียสจะมี 

วงโคจรบางวงท่ีอิเล็คตรอน ไมแผรังสีคลื่นแมเหล็ก 
ไฟฟาออกมา 

  2.  อิเล็คตรอนจะรับหรือปลอยพลังงานออกมาเม่ือมี 
การเปลีย่นวงโคจรตามขอ 1  พลังงานท่ีอิเล็คตรอน 
รับหรือปลอยออกมาจะอยูในรูปคลื่นแมเหล ไฟฟา  

 
 

25.  ขอใดไมถูกตอง 
  1.  แบบจําลองที่ดีตองสามารถอธิบายผลการทด
  2.  แบบจําลองที่ถูกตองควรจะไดจากการทดลอ
   เพ่ือสรุปเปนมโนภาพ 
  3.  แบบจําลอง คือ มโนภาพที่นักวิทยาศาสตรส
   ไมเห็นโดยอาศัยขอมูลที่ไดจากการทดลอง 
  4.  แบบจําลองอะตอมของนีลส โบร  ตางจากข
   กลาวถึงอิเล็คตรอนนิวเคลียสจะอยูเปนชั้น ๆ
ตอบ 
 

!

(ขอ 3)!
็ก
ลองไดอยางกวางขวา
งแลวนําขอมูลที่ไดมา

รางขึ้นเพื่อบอกลักษณ

องรัทเทอรฟอรด  ตรง
 ซึ่งมีคาพลังงานเฉพา
ง 
แปลความหมาย 

ะของสิ่งที่มอง 

ท่ีรัทเทอรฟอรด 
ะ     (ขอ 4) 



!

สถานะพื้น (ground state) ,  สถานะกระตุน  (excited state) 
   หากเราคํานวณหาพลังงานของอิเล็คตรอน 
อะตอมไฮโดรเจนในแตละวงโคจรจะไดดังรูป 

   จะเห็นวาในวงโคจรท่ี 1 (ในสุด) อิเลค็- 
ตรอนจะมีพลังงานต่ําสุดและชั้นนอกถัดๆ ออก 
ไป อิเล็คตรอนจะมีพลังงานสูงขึ้นตามลําดับ  

ปกติอิเล็คตรอนชอบท่ีจะอยูวงโคจรใน 
สุดอันเปนชั้นที่มีพลังงานต่ําสุด    จะทําใหเกิด 
ความเสถียรภาพมากที่สุด เรียกสภาวะนี้วา 
สภาวะพื้น(ground State) 

        หากอิเล็คตรอนไดรับพลังงานจะเคล่ือน 
 ไปอยูในวงโคจรที่สูงกวาเดิมสภาวะเชนนี้เรียก 
สภาวะกระตุน (excited state)   
  สภาวะถูกกระตุนเปนสภาวะไมเ
อิเล็คตรอนจะคายพลังงาน ซึ่งมีมากเกิน
แลวเคลื่อนลงมาอยูในชั้นที่ต่ํากวาพลังง
 

26.  ในภาวะปกติ  อิเลคตรอนในอะตอมไฮ
 วา  ภาวะ ......................... 
 

27.  ถาอิเลคตรอนไดรับพลังงานมากพอ  จ
28.  อิเลคตรอนในภาวะถูกกระตุนจะเกิดก
 ............... ............... ............... ..............
 
 
 
 
 
 
 

""!

สถียร 
ไปทิ้ง 
านที่คายออกมานั้น  จะอยูในรูปคลื่นแมเหล็กไฟฟา 

โดรเจนจะอยูในวงโคจร ......................  เรียกภาวะนี้ 

ะ............................  เรียกภาวะนี้ วา ภาวะ ................. 
ารเปล่ียนแปลงโดย .................................................... 
. ............... ............... ............... ............... .................. 



! "

    สเปกตรัมของอะตอมไฮโดรเจน 
  

การเคลื่อน e คลื่นแมเหล็กไฟฟา อนุกรม 
บน → 1 รังสีอัลตราไวโอเลต ไลมาน 
6 → 2 
5 → 2 
4 → 2 
3 → 2 

แสงสีมวง 
แสงสีน้ําเงิน 
แสงสีน้ําทะเล 
แสงสีแดง 

 
 

บ ลเมอร 

บน → 3 รังสีอินฟาเรด พ
บน → 4 รังสีอินฟาเรด แ
บน → 5 รังสีอินฟาเรด 

29.  จงเติมคําลงในชองวางตอไปนี้ใหถูกตอง   
การเคลื่อน e คลื่นแมเหล็กไฟฟา อ
บน → 1  
6 → 2 
5 → 2 
4 → 2 
3 → 2 

 

บน → 3  
บน → 4  
บน → 5  

 

30.  อนุกรมของเสนสเปกตรัมชุดใด ที่ปลดปลอ
  ก.  อนุกรมไลมาน       

 ค. อนุกรมพาสเซน       
 

 
 

า

#!

าสเชน 
บรกเกต 
ฟรันด 
 

นุกรม 
 
 

 
 
 

ยพลังงานโฟตอนเปนอัลตราไวโอเลต 
 ข.  อนุกรมบาลมเมอร    
 ง.  อนุกรมแบรกเกต      (ขอ ก.) 

!



! "&!

31.  อนุกรมของเสนสเปกตรัมชุดแบรกเกตใหพลังงานในระดับรังสีใด      (ขอ ข.) 
  ก.  อัลตราไวโอเลต        ข.  อินฟาเรด  
  ค.  รังสีเอกซ          ง.  แสงที่ตาสัมผัสได 
 

32.  สเปกตรัมของอะตอมไฮโดรเจนชุดใดท่ีตามองเห็นได           (ขอ ข.) 
  ก.  ชุดไลมาน         ข.  ชุดบาลมเมอร  

 ค.  ชุดพาสเซน             ง. ชุดฟุนต 
 

33.  สเปคตรัมท่ีไดจากอะตอมของธาตุตาง ๆ จะ 
  ก.  เหมือนกันสําหรับธาตุทุกธาต ุ
  ข.  จะแสดงคุณสมบัติเฉพาะของแตละธาตุ 
  ค.  จะไดเปนแถบสวางเสมอ 

ง.  ไดเปนเสนมืดเสมอ                    (ขอ ข.) 
 

 พลังงานของคลื่นแมเหล็กไฟฟา 
  เราสามารถหาคาพลังงานของคลื่นแมเหล็กไฟฟาไดจากสมการ 
     E = h f  และ    E = λ

hC !
! ! ! ! เม่ือ! ! E = พลังงานของคลื่นแมเหล็กไฟฟา (จูล) 
       h = คานิจของพลังค = 6.62x10–34  J.s!!
! ! ! ! ! ! ! f! = ความถี ่(s–1)! !
! ! ! ! ! !     λ! = ความยาวคลื่น (m) 
       C = ความเร็วคลื่นแมเหล็กไฟฟา  =  3x108   m/s 
 

34(มช 34)  ผลตางของระดับของพลังงานชั้น  n  =  5  และ  n  =  2  มีคาเทากับ  3.81x10–19  J   
 การคายออกของอิเล็คตรอนจากระดับพลังงานดังกลาว ทําใหเกิดเสนสเปกตรัมที่อยูในชวง 
 ความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร                 (512.26 nm) 
วิธีทํา 
!
!
!
!
!



!

35(มช 36) ความยาวคล่ืนในหนวยนาโนเมตรของโฟตอนท่ีมีพลังงาน 4.5x10–19 จูล มีคาเทากับ  
กําหนดให คาคงที่ของพลังค  =  6.6 x 10–34  จูลวินาท ี

      ความเร็วของแสง  =  3.0 x 108  เมตรตอวินาที         (440 nm) 
วิธีทํา 
!
!
36(มช 38)  พลังงานที่นอยที่สุดที่อะตอมของปรอท  1  โมล  รับเขาไปเพื่อจะเปลงแสงที่ม ี
ความยาวคลื่น 4.358x10–7 m จะเทากับ    (h = 6.625x10–34 Js   ,   c  =  3.0x108  ms–1)       (ขอ 1) 

  1.  4.56x10–22  kJ   2.  4.56x10–19  kJ   3.  550  kJ   4.  274.5  kJ 
วิธีทํา 
!
!
!
!
!
!
37(En 31)  ความยาวคลื่นของเสนสเปกตรัม  4  เสน 

  A  =  404  nm  B  =  450  nm  C  =  455 nm    D  =  608  nm 
 เสนสเปกตรัมใดที่แสดงวาอิเล็คตรอนมีการเปลี่ยนแปลง พลังงานนอยที่สุด     (ขอ 4) 
  1.  A  เทาน้ัน    2.  B  และ  C    3.  C  เทาน้ัน    4.  D  เทาน้ัน  
วิธีทํา 
!
!
!
38(มช 34)  ไดอะแกรมตอไปน้ีแสดงการเคล่ือนท่ีของ 
อิเล็คตรอนระหวางระดับพลังงานตาง ๆ  ของ 
ไฮโดรเจนอะตอมการเคล่ือนท่ีในขอใดจะให 
สเปกตรัมที่มีความยาวคลื่นสูงสุด 
ก.  A     ข.  B     ค.  C     ง.  D       (ขอ ข) 

วิธีทํา 
!
!

"'!



!ตอนท่ี 4  การจัดเรียงอิเล็คตรอน 

 

           แตละวงโคจรอิเล็คตรอน  จะมีความจุอิเล็คตรอนไมเทากัน 
            จํานวนอิเล็คตรอนท่ีมีไดมากท่ีสุดในวงโคจร  =  2n2 

เม่ือ  n   คือ  ชั้นพลังงานที่นั้น ๆ  
ตัวอยางเชน 
Shell  K (ชั้นที ่1)  มีจํานวน e  ไดเพียง  =  2(12)  = 2 
Shell  L (ชั้นที ่2)  มีจํานวน e  ไดเพียง  =  2(22)  = 8 
Shell  M (ชั้นที ่3)  มีจํานวน e  ไดเพียง  =  2(32)  = 18 
! "(!

39.  ระดับพลังงานตอไปนี ้ เก็บพลังงานไดสูงสุดกี่ตัว 
 เซลล N (ชั้น 4 )  เกบ็อิเลคตรอนไดสูงสดุ = ……………………………….. 
 เซลล O (ชั้น 5 )  เกบ็อิเลคตรอนไดสูงสดุ = ……………………………….. 
 

การจัดเรียง  e  ตองใส e  ลงในชั้นที่ต่ําสุด (shell K)  ซึ่งเปนชั้นที่มีพลังงานต่ําสุดกอน  จาก
นั้นคอยใส e  ลงในชั้นถัดมาเรื่อย ๆ และวงโคจรนอกสุดเก็บอิเล็คตรอนไดไมเกิน  8  ตัว   

ตารางการจัดเรียงอิเล็คตรอนของ 20 ธาตุแรกในตารางธาต ุ
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

 
 

!
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40.  ใหเขียนจํานวนอิเล็คตรอนลงในตารางตอไปน้ีใหสมบูรณ 
ธาตุ K L M 
H (1) 
He (2) 
Li (3) 
Be (4) 
B (5) 
C (6) 
N (7) 
O (8) 
F (9) 
Ne (10) 

   

41.  อะตอมท่ีมีจํานวนอิเล็คตรอนดังตอไปน้ี  จะมีการจัดเรียงอิเล็คตรอนอยางไร 
16  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน ............     13  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............ 
11  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............     17  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............ 
15  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............     14  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............ 
12  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............     18  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............ 
19  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............     20  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............ 
10  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............       9  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............ 
  6  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............       3  อิเลค็ตรอน  เรียงเปน............ 

 

42.  ธาตุ  X  มีเลขมวลเทากับ  32  มีจํานวนเวเลนซอิเล็คตรอนซ่ึงอยูในระดับพลังงานท่ี  3  
 เทากับ  6    ธาตุ  X  มีจํานวนนิวตรอนเทาใด 

  1.  32     2.  18     3.  17     4.  16           (ขอ 4) 
วิธีทํา 
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43(มช 31)  Mg2+  ion  จะมีการจัดอิเล็คตรอน  (electron  configuration)  เหมือนกับ 
  ก.  Na     ข.  Ar     ค.  F–          ง.  Ca2+           (ขอ ค) 
วิธีทํา 
!

ธาตุ K L M N 
Na (11) 
Mg(12) 
Al (13) 
Si (14) 
P (15) 
S (16) 
Cl (17) 
Ar (18) 
K (19) 
Ca (20) 

    

!



! "

44(En 40) ไอออนหรืออะตอมในขอใดท่ีมีการจัดอิเล็คตรอนเหมือนกบัคลอไรดไอออน  (Cl–) 
  1.  F–      2.  Ne     3.  Al3+     4.  Ca2+           (ขอ 4) 
วิธีทํา 
!
 

 ระดับพลังงานยอย (Sub shell) 
  ในแตละระดับพลังงานหลักนั้น  ยังแบงยอย 
 ออกเปนช้ันยอย ๆ อีกเรียก Sub  shell 
 ระดับพลังงานยอยม ี 4 ประเภท ดังน้ี 
  1.  Sharp (s)   บรรจุอิเล็คตรอนไดสูงสุด  2  ตัว 
  2.  Principle (p)  บรรจุอิเล็คตรอนไดสูงส   6  ตัว 
  3.  diffuse (d)   บรรจุอิเล็คตรอนไดสูงสุด
  4.  Fundamental (f)   บรรจุอิเล็คตรอนได
 ***ตัวเลขที่อยูหนา Subshell  เขียนเพื่อแสดงใ
  เชน 1s  ใหรูวา Subshell s  อยูในระดับพลัง
 

45.   เชลลตอไปนี้มีกี่เชลลยอย  อะไรบาง 
  เชลล  K (1)  มี  ................. เชลลยอย  ไดแ
  เชลล  L (2)  มี  ................. เชลลยอย  ไดแ
  เชลล  M (3)  มี  ................. เชลลยอย  ไดแ
  เชลล  N (4)  มี  ................. เชลลยอย  ไดแ
  เชลล  O (5)  มี  ................. เชลลยอย  ไดแ

 

วิธีหาลําดับขั้นการจัดเรียง  Sub Shell 
 
 
 
 
 

ดุ

  10  ตัว 
สูงสุด  14  ตัว 
หรูวา  Subshell  น้ัน อยูในระดับพลังงานที่เทาใด 
งานที ่ 1  คือ Shell K  เปนตน 

ก ............................. 
ก ............................. 
ก ............................. 
ก ............................. 
ก ............................. 
 

*!



! "+!

46.  ใหเขียนช่ือวงโคจรอิเล็คตรอนยอย (Sub Shell)  จากในสุดออกไปนอกสุด 12 ชั้น  พรอมท้ัง 
    บอกจํานวนอิเล็คตรอนสูงสุดของช้ันน้ัน ๆ 
วิธีทํา 
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 วิธีจัดเรียงอิเล็คตรอนเขา Sub Shell 
  ข้ัน 1   เขียนแผนผังการสลับ  Sub  Shell 
  ข้ัน 2   เขียนจํานวนอิเลคตรอนจาก  Sub Shell   ลางขึ้นบน  ใหครบตามจํานวน 
  ข้ัน 3   นํา Sub  Shell  ท่ีมีจํานวนอิเลคตรอนอยูมาเขียนเรียงใหมจากลางข้ึนบน  
 

47.  จงจัดเรียงอิเลคตรอนของอะตอมตอไปน้ีแบบเชลลยอย 
     12C  =   
     15P  =   
    17Cl  =   
     19K  =   
  25Mn  =   
   27Co  =   
    34Se  =   
   37Rb  =   
    40Zr  =   
 

48.  จากการเรียงอิเล็คตรอนในเซลยอยตอไปน้ี  ใหปรับเปลี่ยนเปนเชลลใหญ 
     12C  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2                  
     15P  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p3  
    17Cl  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p5  
     19K  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p6   ,  4s1  
  25Mn  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p6   ,  4s2  ,  3d5  
   27Co  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p6   ,  4s2  ,  3d7 
    34Se  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p6   ,  4s2  ,  3d10  ,  4p4  
   37Rb  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p6   ,  4s2  ,  3d10  ,  4p6  ,  5s1  
    40Zr  =   1s2   ,  2s2  ,  2p6  ,  3s2  ,  3p6   ,  4s2  ,  3d10  ,  4p6  ,  5s2  ,  4d2 



!

49(มช 39)  ขอใดตอไปน้ีเปนขอมูลท่ีถูกตองของ   I12753  
   การจัดอิเล็คตรอน      จํานวนนิวตรอน 
  1.   2 ,  8 ,  18 ,  29         75 
  2.   2 ,  8 ,  18 ,  18 ,  9        74 
  3.   2 ,  8 ,  18 ,  18 ,  7        74 
  4.   2 ,  8 ,  18 ,  30         53          (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
50(มช 31)  การจัดอิเล็คตรอนของอะตอมใดท่ีแสดงวาอะตอมอยูในสภาวะถูกกระตุน 
  ก.  1s2,  2s2          ข.  1s2,  3p1 
  ค.  1s2,  2s2  2p5        ง.  1s2,  2s2  2p6,  3s2  3p1      (ขอ ข) 
วิธีทํา 
!
!
 

ออรบิทอล (Orbital) 
ในแตละ Subshell  จะมีการแบง 
เปนหองยอย ๆ  แตละหองเรียกวา 
Orbitalและแตละ Orbital  จะม ี 
e อยูไดไมเกิน 2 ตัว 

วิธีจัดเรียง e  ใน Obital 
 1.  ใสในขั้นสุดกอน 
 2.  ใน  Subshell  เดียวกัน
  กระจาย  e  เด่ียวๆ ใหค
  หองกอน แลวคอยใส 
 3.  e  ในหองเดียวกัน  ตอ
 

",!

 ตอง 
รบทุก 

 e ลงไปอยูคู 
งวิ่งสวนทางกันเสมอ 



51.  จงเขียนการจัดเรียงอิเลคตรอนในออรบิทอลของอะตอมตอไปน้ี 
  C  :   1s2,  2s2 , 2p2                   =    
  N  :   1s2,  2s2 , 2p3                   =    
  O  :   1s2,  2s2 , 2p4                   =    
  F  :   1s2,  2s2 , 2p5                   =    
     Ne  :   1s2,  2s2 , 2p6                  =    
     Na  :   1s2,  2s2 , 2p6,  3s1          = 
     Mg  :   1s2,  2s2 , 2p6,  3s1         = 
52.  ขอใดเปนการจัดอิเล็คตรอนในออรบิตาลของธาตุไนโตรเจน (Z  =  7)  ถูกตอง 

 1.                2.          
    

3.                4.                   (ขอ 1) 
 

วิธีทํา 
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!

    ตอนท่ี  5  ตารางธาต!ุ
! #

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

คําอธิบายเพิ่มเติม 
 ธาตุท่ีเรียงอยูในแนวนอนเดียวกัน เรียกวา  ค
 

-!
าบ  ซึ่งมีทั้งหมด  7  คาบ 



 ธาตุที่เรียงอยูในแนวดิ่งเดียวกัน เรียกวา หมู  ซึ่งมีอยู  2  พวก  คือ 
   ธาตุหมู  A มี  8  หมู   และ  หมู  B  เรียก  ธาตุทรานซิชัน 
 สําหรับธาต ุ 2  แถว  ซึ่งแยกไวดานลาง  เรียก  ธาตุทรานซิชัน ใน 
  แถวบนเรียก กลุมธาตุแลนทาไนด  ซ่ึงจริงแลวควรเปนธาตุ  หมู  IIIB  คาบ  6 
  แถวลางเรียก กลุมธาตุแอกทิไนท   ซ่ึงจริงแลวควรเปนธาตุ  หมู  IIIB  คาบ  7 
 ธาตุหมู   IA     เรียก  โลหะแอลคาไลน      ธาตุหมู   IIA    เรียก  โลหะแอลคาไลนเอิรท 
 ธาตุหมู   VIIA  เรียก  แฮโลเจน     ธาตุหมู   VIIIA  เรียก  แกสเฉื่อย 
 ธาตุที่อยูบริเวณเสนซิกแซก  เปน ธาตุก่ึงโลหะ  หรือ  เมตัลลอยด 
 ธาตุหมู  A  ซึ่งอยูในหมูเดียวกัน จะมีเวเลนซอิเลคตรอนเทากัน  และเทากับหมูธาตุที่อยู   

เชน  ธาตุ  Li  และ  Na  อยูหมู  IA  ดังน้ันจะมีเวเลนซอิเลคตรอนเทากัน  คือ  1  ตัว 
 ธาตุทรานซิชันสวนใหญจะมีเวเลนซอิเลคตรอนเทากับ  2  เวนบางธาตุอาจมีเวเลนซอิเลค- 

ตรอนเทากับ 1  เชน  Cr   Cu   เปนตน 
 ธาตุที่อยูในคาบเดียวกัน จะมีจํานวนระดับพลังงาน (จํานวนช้ันของวงโคจร ! ) เทากัน และ 

เทากับลําดับของคาบ  เชน  Li  และ  Be  ตางอยูในคาบที่ 2   ดังน้ัน  จะมีจํานวนระดับ 
พลังงานของอิเลคตรอนเทากับ  2  ระดับ คือ K  L 

!

53.  จงชี้ตําแหนงของกลุมธาตุตอไปนี้บนตารางธาต!ุ
    !คาบท่ี 1 ,  คาบท่ี 2  ,  คาบท่ี 3  ,  คาบท่ี 4  ,  คาบท่ี 5  , โลหะอัลคาไลน  , โลหะอัลคาไลนเอิรท!
! ธาตุแฮโลเจน  ,  แกสเฉื่อย  ,  ธาตุกึ่งโลหะ  ,  ธาตุทรานซิชั่น  ,  แลนทาไนด  , แอกทิไนท!
!
!
!
!
!
!

!

! #"!

!
!
!
!

 



! ##!

 การเรียกชื่อธาตุที่มีเลขอะตอมตั้งแต  100  ขึ้นไป ตามระบบ IUPAC 
 ใหเรียกเลขอะตอมเปนภาษาละติน แลวลงทายดวย  -ium 
 จํานวนนับในภาษาละตินมีดังนี ้
     0 =  นิล (nil)           1 =  อูน (un)        2  =  ไบ (bi)       3 =  ไต (tri)       4 =  ควอด (quad )   

   5 =  เพนท (pent )   6 =  เฮกซ (hex)   7 = เซปท (sept)  8 =  ออกต (oct )  9 = เอนน ( enn ) 
  ตัวอยางการเรียกช่ือ 
  ธาตุที ่ 104  เรียกชื่อ  อูนนิลควอเดียม  ใชสัญลักษณ   Unq 
  ธาตุที ่ 105  เรียกชื่อ  อูนนิลเพนเทียม  ใชสัญลักษณ   Unp 
  ธาตุที ่ 106  เรียกชื่อ  อูนนิลเฮกเซียม   ใชสัญลักษณ   Unh 
  ธาตุที ่ 107  เรียกชื่อ  อูนนิลเซปเทียม  ใชสัญลักษณ   Uns 
 

54.  จงเขียนชื่อ และสัญลักษณของธาตุที่มีเลขอะตอมตอไปนี ้
  ธาตุที ่ 103  เรียกชื่อ  .........................  ใชสัญลักษณ ............ 
   ธาตุที ่ 104  เรียกชื่อ  .........................  ใชสัญลักษณ ............ 
  ธาตุที ่ 105  เรียกชื่อ  .........................  ใชสัญลักษณ ............ 
  ธาตุที ่ 106  เรียกชื่อ  .........................  ใชสัญลักษณ ............ 
  ธาตุที ่ 107  เรียกชื่อ  .........................  ใชสัญลักษณ ............ 
 

การบอกตําแหนงของธาตุในตารางธาตุ 
การตรวจสอบวาธาตุหน่ึงๆ  จะอยูหมูใด  คาบใด  ในตารางธาตุ  ใหทําดังนี้ 

  ข้ัน 1  จัดเรียงอิเลคตรอน 
  ข้ัน 2  จํานวนระดับพลังงานของอิเลคตรอน  จะเทากับคาบที่ธาตุนั้นอยู 
  ข้ัน 3  หากเวเลนซอิเลคตรอนเทากับ  3 ถึง 6 จะเปนธาตุหมู  IIIA  ถึงหมู VI A ตามลําดับ 

หากเวเลนซอิเลคตรอนเทากับ  1  หรือ  2 
      กรณีแรก   หากจํานวนอิเลคตรอนวงถัดเขามามี  8  ตัว  จะเปนธาตุหมู  IA   

และ  หมู  IIA  ตามลําดับ 
      กรณีสอง   หากจํานวนอิเลคตรอนวงถัดเขามาไมใช  8  ตัว  จะเปนธาตุทรานสิชัน 
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  ตัวอยาง 
ธาต ุ การจัดอิเล็คตรอน เลขท่ีของคาบ เลขท่ีของหมู 
34Se    2 , 8 , 18 , 6 4 6 
53I    2 , 8 , 18 , 18 , 7 5 7 

83Bi    2 , 8 , 18 , 32 , 18 , 5 6 5 
19K    2 , 8 , 8 , 1 4 1 
38Sr    2 , 8 , 18 , 8 , 2 5 2 
21Sc    2 , 8 , 9 , 2 4 แทรนซิชัน 
22Ti    2 , 8 , 10 , 2 4 แทรนซิชัน 
24Cr    2 , 8 , 13 , 1 4 แทรนซิชัน 
29Cu    2 , 8 , 18 , 1 4 แทรนซิชัน 

 
 

55.  จงเติมตําตอบท่ีถูกตองลงในชองวางตอไปน้ี 
ธาต ุ การจัดอิเล็คตรอน เลขท่ีของคาบ เลขท่ีของหมู 
34Se    2 , 8 , 18 , 6   
53I    2 , 8 , 18 , 18 , 7   

83Bi    2 , 8 , 18 , 32 , 18 , 5   
19K    2 , 8 , 8 , 1   
38Sr    2 , 8 , 18 , 8 , 2   
21Sc    2 , 8 , 9 , 2   
22Ti    2 , 8 , 10 , 2   
24Cr    2 , 8 , 13 , 1   
29Cu    2 , 8 , 18 , 1   
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56(มช 32)  จากขอมูลตอไปนี ้ธาตุใดบางที่อยูในคาบเดียวกันในตารางธาต ุ
ธาต ุ เลขอะตอม การจัดอิเล็คตรอน 
A 
B 
C 
D 

12 
19 
– 
– 

– 
– 

2  , 8 , 12 , 2 
2  , 8 , 18 , 4 

วิธีทํา 
 
 
57.  W ,  X , Y  และ  Z  มีเลขอะตอมดังนี ้ 19  ,  20  ,  36  และ  37  ธาตุคูใดที่มีสมบัติคลายคลึงกัน 
  1.  W  กับ  X    2.  W  กับ  Z   3.  X  กับ  Y   4.  Y  กับ  Z    (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
58.  ถา  A  , B , C  และ  D  มีเลขอะตอม  12  , 17 , 36  และ 55  ตามลําดับ  ธาตุใดทําปฏิกิริยา 
กับธาตุอื่นไดยากที่สุด 

  1.  A      2.  B     3.  C     4.  D      (ขอ 3) 
วิธีทํา 
!
 
 
59(En 39)  ธาตุ  X7533  มีเวเลนซอิเล็คตรอนก่ีตัว  และจัดอยูในธาตุพวกใด          (ขอ 3) 
  1.  13 ตัว  ,  ธาตุแทรนซิชัน     2.  5  ตัว  ,  ธาตุแฮโลเจน 
  3.  5  ตัว  ,  ธาตุกึ่งโลหะ      4.  3  ตัว  ,  โลหะแอลคาไลนเอิรท 
วิธีทํา 
 
 

(B , C , D) 
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60(En 38) การจัดธาตุ 35A , 38D , 50E  ลงในตารางธาตุตามคาบและหมูตอไปนี้ขอใดถูก (ขอ 4) 
  A D E 
1. คาบ 

หมู 
4 
6 

5 
1 

5 
3 

2. คาบ 
หมู 

4 
3 

4 
5 

5 
6 

3. คาบ 
หมู 

3 
7 

4 
2 

4 
4 

4. คาบ 
หมู 

4 
7 

5 
2 

5 
4 

วิธีทํา 
 
 
 
 
61(มช 32)  การจัดอิเล็กตรอนของธาตุ  W  ,  X  ,  Y  ,  Z มีลักษณะดังนี ้

ธาตุ การจัดอิเล็คตรอน 
W 
X 
Y 
Z 

2  ,  8  ,  8  ,  2 
2  ,  8  ,  18  ,  7 
2  ,  8  ,  13  ,  2 
2  ,  8  ,  18  ,  8 

 ธาตุที่เปนธาตุทรานสิชันคือธาตุใดบาง               (ธาต ุY) 
วิธีทํา 
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62(En 42/2) กําหนดสัญลักษณ(สมมต)ิและเลขอะตอมของธาตุตอไปน้ี  26a  35b  37c  42d  56e 
ธาตุในขอใดเปนธาตุแอลคาไลนเอิรท  เฮโลเจน  และเทรนซิชันตามลําดับ    (ไมมีคําตอบที่ถูก) 

 ธาตุในกลุมแอลคาไลนเอิรท ธาตุในกลุมเฮโลเจน ธาตุแทรนซิชัน 
1. 
2. 
3. 
4. 

d 
d  ,  e 
a  ,  c 
d  ,  a 

a  ,  b 
a 

d  ,  e 
e 

c  ,  e 
c  ,  b 

b 
b 

วิธีทํา 
 
 
 
 
63(มช 32)  ธาตุ  X  อยูในหมูที ่ 3  และคาบที ่ 4  มีการจัด อิเลก็ตรอนเปน  (ก) ...……………..... 
และ มีเลขอะตอมเทากับ  (ข) ....................………      (ก = 2 , 8 , 18 , 3   ,  ข = 31) 

วิธีทํา 
 
 
 

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
 !

   ตอนท่ี  6  สมบัติของธาตุตามหมู และ ตามคาบ!
! !

 6.1  แนวโนมขนาดอะตอม 
การวัดรัศมีของอะตอมสามารถทําไดหลายวิธีดังนี้ 

  1.  ถาอะตอมรวมตัวกันดวยพันธะโคเวเลนตเมื่อวัดระยะระหวางนิวเคลียสทั้งสองแลว 
หารดวย  2  ก็จะไดรัศมีอะตอมซึ่งเรียกวา  รัศมีโคเวเลนต (Covalent  radius) 

  2.  ถาโมเลกุลสองโมเลกุลยึดเหนี่ยวกันดวยแรงแวนเดอรวาลส  ระยะระหวางนิวเคลียส 
ของอะตอมท้ังสองของแตละโมเลกุลหารดวย  2  ก็จะไดรัศมีอะตอมซึ่งเรียกวา  รัศมี 
แวนเดอรวาลส (Van  der  Waals  radius) 
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  3.  ถาวัดระยะระหวางนิวเคลียสของอะตอมภายในผลึกของโหละที่อยูชิดกันแลวหารดวย  
2  จะไดรัศมีอะตอม  ซึ่งเรียกวา  รัศมีโลหะ (Metallic  radius) เพราะอะตอมในผลึก 
ของโลหะยึดเหนี่ยวกันดวยพันธะโลหะ (Metallic  bond) 

แนวโนมของขนาดอะตอมในหมูเดียวกัน    
ธาตุในหมูเดียวกันจะมีขนาดอะตอมใหญข้ึนเม่ือเลขอะตอมเพ่ิมข้ึนคือขนาดจะใหญข้ึนจาก 

 บนลงลาง  ท่ีเปนเชนน้ันเพราะเม่ือเลขอะตอมเพ่ิมข้ึนในหมูเดียวกัน  จํานวนระดับพลังงานของ 
 อิเล็กตรอนจะเพ่ิมข้ึน  จึงเปนเหตุใหอะตอมมีขนาดใหญข้ึนถึงถึงแมวาจะมีแรงดึงดูดจากประจุ 
 บวกในนิวเคลียสเพิ่มขึ้นก็ตาม  เพราะการเพิ่มของจํานวนระดับพลังงานมีผลมากกวาการเพิ่ม 
 จํานวนประจุบวก (โปรตอน) ในนิวเคลียส  เชนธาตุในหมู IA  มีแนวโนมของขนาดอะตอม 
 ใหญขึ้นจากบนลงลาง 
แนวโนมของขนาดอะตอมในคาบเดียวกัน    
ในคาบเดียวกันขนาดของอะตอมจะมีขนาดของอะตอมจะมีขนาดเล็กลงตามลําดับจากซายไป 

 ขวา เพราะธาตุในคาบเดียวกันมีจํานวนระดับพลังงานของอิเล็กตรอนเทากัน  แตเม่ือเลขอะตอม 
 เพิ่มขึ้นประจุบวกที่ในนิวเคลียสก็เพิ่มขึ้นดวย  อิเล็กตรอนจึงถูกดึงดูดแรงกวาเดิม  และยิ่งมีแรง 
 ดึงดูดเพิ่มมากขึ้น  เม่ือเลขอะตอมเพ่ิมข้ึน  จึงทําใหขนาดของอะตอมเล็กลงตามลําดับ 
 จากหลักการดังกลาวนี้  พอจะสรุปขนาดอะตอมไดดังน้ี 
 
 
 
 
64. ในคาบเดียวกัน  อะตอมจะมีขนาดเล็กลงจากลางขึ้นบน  เพราะ ............................. ............... 
 

65.  ในหมูเดียวกัน  อะตอมจะมีขนาดเล็กลงจากซายไปขวา  เพราะ ............................. ............... 
 

66(En 41/2)  อะตอมใดมีขนาดใหญที่สุด                
  1.  17Cl     2.  6C    3.  35Br     4.  32Ge    ( ขอ 4 ) 
วิธีทํา 
 

ขนาดเล็ก!

ขนาดใหญ!
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6.2  แนวโนมขนาดไอออน 
  เราสามารถเปรียบเทียบขนาดไอออนไดดังน้ี 
  1)  ในหมูเดียวกันไอออนจะมีขนาดใหญข้ึน  จากบนลงลาง   เพราะจํานวนระดับพลังงาน 

มากข้ึนเร่ือย ๆ 
  2)  ในคาบเดียวกัน  ไอออนของอโลหะจะใหญกวาโลหะเสมอ  เพราะเม่ือโลหะเกิดเปน 

ไอออน จะเสยี !  วงนอกสดุออกไป ทําใหจํานวนระดับพลังงานลดลง  และ โลหะ 
หรือ อโลหะในคาบเดียวกัน  จะมีขนาดเล็กลงจากซายไปขวา 

 
 
 
 
 

67. ในคาบเดียวกัน  ไอออนจะมีขนาดเลก็ลงจากลางข้ึนบน  เพราะ ............................. ............... 
ในหมูเดียวกัน  ไอออนของอโลหะจะใหญกวาโลหะ  เพราะ ............................. .................. 

 

68.  โลหะไอออนในหมูเดียวกัน  เล็กลงจากซายไปขวาเพราะ  ............................. ...................... 
 

69.  อโลหะไอออนในหมูเดียวกัน  เล็กลงจากซายไปขวาเพราะ  ............................. .................... 
 

70(มช 33)  O–  ,   F–  ,  Ne ,  Na+ ,  Mg2+  ตางก็มีจํานวนอิเลคตรอนเทากันคือ  10  ตัว   เรียง 
ขนาดจากนอยไป หามาก  ไดดังน้ี                  (ขอ 4 ) 

  1.  Mg2+,  Na+,  F– ,  Ne ,  O–    2.  Mg2+,  Na+,  Ne  ,  F–, O– 
  3.  Mg2+,  Na+,  F– ,  O– ,  Ne    4.  Mg2+,  Ne,  Na+,  F– ,  O– 
วิธีทํา 
 

   6.3  พลังงานอิออไนเซชั่น   ( Ionization energy ) 
คือ  พลังงานที่ใสเขาไปเพื่อให e  ของอะตอมหลดุออกมา 

ขอควรรู 
1.  IE   ของธาตุอโลหะ  จะมากกวา  IE  ของธาตุโลหะ 
2.  โดยทั่วไปแลว  เม่ืออะตอมมีขนาดเลก็ลง แรงดึงดูด 
ระหวางนิวเคลียสกับเวเลนซอิเล็คตรอนสูงขึ้น  ทํา 
ใหพลังงานไอออไนซเซชันมีคามากขึ้นดวย   

ใหญ!

เล็ก!!!! !     เล็กมาก    ใหญ! !        เล็ก!
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ดังน้ัน    ธาตุในหมูเดียวกัน  คาพลังงานไอออไนเซชันเพิ่มขึ้นจากลางขึ้นบน  
   ธาตุในคาบเดียวกัน พลังงานไอออไนเซชันจะเพิ่มขึ้นจากซายไปขวา   

        และ  สําหรับธาตุทรานซิชัน   พลังงานไอออไนเซชันไมแตกตางกันนัก 
   แตการเพ่ิมของพลังงานไอออไนเซช่ัน บางชวงอาจไมเปนระเบียบ  เพราะการจัดเรียง 
    อิเลคตรอนของออรบิทอลสงผลกระทบตอพลังงาน   

ตัวอยางเชน  B มีขนาดอะตอมเล็กกวา  Be  แต  Be มีคา  IE1 สูงกวา B และ O มี 
ขนาดอะตอมเล็กกวา N   แต N  มีคา IE1 สูงกวา O ท่ีเปนเชนน้ันเพราะวา  
Be และ N มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบบรรจุเต็ม และแบบบรรจุคร่ึง  ซึ่ง 
เสถียรกวาการจัดเรียงอิเล็กตรอนของ B และ O  เม่ือตองการดึงอิเล็กตรอน 
ออกจึงตองใชพลังงานสูงกวา B และ O ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 

   ในคาบที ่3 ก็มีแนวโนมเชนเดียวกันคือ Al ซึ่งอยูหมู IIIA  มีคา IE1  ต่ํากวา  Mg  ซึ่ง 
อยูหมู IIA และ S ซึ่งอยูหมู  VIA  มีคา IE1 ต่ํากวา  P  ซึ่งอยู V A ท่ีเปนเชนน้ันเพราะ  
Mg มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนท่ีเสถียรกวา  Al  และ P มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนท่ีเสถียร 
กวา  S 

 

 3.  ตัวอยางการเขียน  IE  แตละลําดับ 
   Be(g)    →  Be+(g) + e     IE1 = 906  kJ/mol 

Be+ (g) →  Be2+(g) + e     IE2 = 1763  kJ/mol 
Be2+ (g) →  Be3+(g) + e    IE3 = 14855  kJ/mol 
Be3+ (g) →  Be4+(g) + e    IE4 = 21013  kJ/mol 

  4.  โปรดสังเกตุวา  IE1 < IE2 <  IE3 <  IE4 …..  เสมอ 
  5.  ในกรณีตัวอยาง  Be  ดานบนน้ี  จะเห็นวา   IE2 และ  IE3 มีคาแตกตางกันมากเห็นได 
   ชัดเจน ท้ังน้ีเปนเพราะอิเล็คตรอนตัวท่ี 2  และ  3  ของ  Be อยูในคนละวงโคจรน่ันเอง 
 

Be4 !

บรรจุเต็มเสถียร!

".#! #.#! #/!
*0!

".#! #.#! #/&!

บรรจุครึ่ง(เสถียร)!".#! #.#! #/"!

+1!

".#! #.#! #/'!

(2!
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 จากหลักที่ผานมา เราสามารถใชพลังงานอิออไนเซชันตัดสินวา  ธาตุน้ันๆ  เปนธาตุหมูอะไร 
 ตัวอยางเชน 
   
     
 

 
 

 
 

71.  ธาตุใดมีคา  IE1  ต่ําที่สุด                     (ขอ 4) 
  1.  4Be     2. 12Mg     3.  20Ca     4. 38Sr 
วิธีทํา 
72(En 36)  พิจารณาหมูและคาบของธาตุ   A  ,  B  ,  C  และ  D  ตอไปน้ี 
    ธาต ุ    หมู    คาบ 

    A      1       2 
     B      5       3 
      C      1       4 
     D      4       4 
 พลังงานไอออไนเซชันลําดับที่  1  ของธาตุทั้งสี่เรียงจากนอยไปมาก   ขอใดถกูตอง 

 1.  A < C < B < D        2.  C < A < B < D 
  3.  A < C < D < B        4.  C < A < D < B      (ขอ 4) 
วิธีทํา 
 

73(En 39)  ถา  A , B , C  เปนธาตุท่ีมีจํานวนโปรตอน  18  , 19  , 20  ตามลําดับ  กระบวนการ 
ในขอใดใชพลังงาน มากที่สุด 

  1.  A(g)  →  A+(g) + e       2.  B(g)  →  B+(g) + e  
  3.  C(g)  →  C+(g) + e       4.  C+(g)  →  C2+(g) + e      (ขอ 1) 
วิธีทํา 
 

!
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74(En 40)  พลังงานไอออไนเซชันลําดับที่  1  ของธาตุในขอใดเพิ่มขึ้น ตามลําดับ 
  1.  Ca ,  Mg ,  Be        2.  Li ,  Na ,  K 
  3.  F ,  Ne ,  Na         4.  N ,  C ,  B          (ขอ 1) 
วิธีทํา 
 
 
75(มช 31)  ธาตุในขอใดตอไปน้ี  จะมีพลังงานอิออไนเซซัน ลําดับที ่1  รวมกันมีคานอยที่สุด 
  ก.  Kr ,  K          ข.  Ne ,  K    
  ค.  Ar ,  Li          ง.  He ,  Na        (ขอ ก) 
วิธีทํา 
 
76(มช 34)  คาพลังงานไอออไนเซชั่นตั้งแตลําดับที่หนึ่งถึงลําดับที่เจ็ดของธาตุ A  มีคาดังนี ้
   1400 , 2900 , 4600 , 7500 , 9500 , 53000 , 64000  kJ  mol–1  
ธาตุ A  ควรจัดอยูในหมูใดในตารางธาตุ              (หมู 5) 

วิธีทํา 
77(มช 35)  กําหนดคาอิออไนเซซัน  ( IE )  ของธาต ุเปน   kJ/mol  ดังน้ี 

ธาต ุ IE1 IE2 IE3 IE4 
A 
B 
C 
D 
E 

807 
850 
584 
700 
502 

2433 
1760 
1820 
1457 
4569 

3665 
14855 
2751 
7739 
6919 

25033 
21013 
11584 
10547 
9550 

 

ธาตุคูใดที่อยูในหมูที ่3  และธาตุคูใดที่อยูในหมูที่  2  ตามลําดับ 
  ก.  AB  และ  CD        ข.  AC  และ  DE 
  ค.  AC  และ  BD        ง.  AD  และ  BE         (ขอ ค) 
วิธีทํา 
 



! &#!

78(En 37 , มช 41)  ถาพลังงานไอออไนเซชันของธาต ุX  มีคาดังนี ้
   IE1  =  0.6  MJ/mol       IE2  =  1.1  MJ/mol 
   IE3  =  5.0  MJ/mol       IE4  =  6.5  MJ/mol 
 สัญลักษณนิวเคลียรของ X  ควรเปนดังขอใด               (ขอ 4) 
  1.  X126 ! !   2.  X2311 ! ! ! !  3.  X2713 ! ! ! ! ! 4.  X4020    
วิธีทํา 
 

79(En 44/1)  ถาพลังงานไอออไนเซชันลําดับที ่1 – 5  ของธาต ุA  มีคาเทากับ  0.43 , 3.06 , 4.41 
 5.88 , 7.98  MJ  mol–1  ตามลําดับ สัญลักษณนิวเคลียรของธาตุ A  ในขอใดเปนไปได 
   ก.  A2311 ! !     ข.  A147 ! ! ! !   3.  A3819 ! ! !

  1.  ก  เทาน้ัน   2.  ข.  เทาน้ัน    3.  ข , ค     4.  ก , ค! !       (ขอ 4) 
วิธีทํา 
 
 

 6.4  แนวโนมของอิเล็กโทรเนกาติวิตี 
 อิเล็กโทรเนกาติวิตี  (Electronegativity)  “EN”  คือ  คาที่แสดงถึงความสามารถในการดึงดูด 
อิเล็คตรอนคูรวมพันธะของอะตอมของธาตุตางๆ ที่รวมกันเปนสารประกอบธาตุที่มีคาอิเล็กโทร 
เนกาติวิตีสูงจะสามารถดึงดูดอิเล็คตรอนไดดีกวาธาตุท่ีมีคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีตํ่ากวา ไลนัสพอ- 
ลิง  นักเคมีชาวอเมริกาเปนคนแรกท่ีไดกําหนดคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีของธาตุข้ึน 
  ในหมูเดียวกันคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีจะเพิ่มขึ้นจากลางขึ้นบน เพราะขนาดของอะตอม 
เล็กลงจากลางขึ้นบน  แรงดึงดูดระหวางประจุบวกในนิวเคลียสกับอิเล็คตรอนวงนอกจึงเพ่ิม 
  ในคาบเดียวกันคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีจะเพิ่มขึ้นจากซายไปขวา  เพราะขนาดของอะตอม 
เล็กลงจากซายไปขวาทําใหแรงดึงดูดระหวางประจุบวกในนิวเคลียสกับอิเล็คตรอนวงนอกเพิ่ม 
ขึ้น  ดังนั้นในคาบเดียวกัน ธาตุหมู  IA  มีคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีตํ่าสุด  สวนธาตุหมู VII A  มีคา 
สูงสุดยกเวนหมู  VIII A  เพราะไมมีคาอิเล็กโทรเนกาติวิตี 
 

 6.5  แนวโนมของสัมพรรคภาพอเิล็คตรอน  (Electron  affinity) 
 สัมพรรคภาพอิเล็คตรอนหรืออิเลค็ตรอนอัฟฟนิตี  (Electron  affinity)  สัญลักษณ E หรือ  

Ea  หมายถึง  พลังงานที่คายออกมาเมื่ออะตอมในสถานะกาซ  รับอิเล็คตรอนแลวกลายเปน 
ไอออนลบในสถานะกาซ  เชน           Cl(g) + !   →  Cl−(g)   Ea  =  347  kJ/mol 



! &&!

 คาสัมพรรคอิเล็คตรอน  เปนคาท่ีบอกความสามารถในการรับอิเล็คตรอนของอะตอม   
ธาตุใดมีคาพลังงานนี้สูง  อะตอมของธาตุน้ันก็จะเกดิไอออนลบไดงาย 
  ในคาบเดียวกันคาสัมพรรคภาพอิเล็คตรอนจะเพิ่มขึ้นจากซายไปขวา   เพราะขนาดของ
อะตอมเล็กลงจากซายไปขวานิวเคลียสจึงดึงดูดอิเล็คตรอนที่เขามาใหมไดดีขึ้นตามลําดับดวย 
  ในหมูเดียวกันคาสัมพรรคภาพอิเล็คตรอนมีคาเพิ่มจากลางขึ้นบน  เพราะจํานวนช้ันของ 
อิเล็คตรอนลดลงทําใหขนาดของอะตอมเล็กลง เชนกัน 
 
 
 
 
 
 
 
 

80.  พลังงานไอออไนเซชั่น  คือ ......... ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ 
     พลังงานอิเลคโทรเนกาติวิตี  คือ ......... ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ......... 

    พลังงานอิเลคตรอนอัฟฟนิตี  คือ ......... ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ 
 

81(En 34)  กําหนดเลขอะตอมของธาตุดังน้ี 
ธาต ุ เลขอะตอม 
A 
B 
C 

16 
19 
35 

 ธาตุท่ีมีอิเลกโตรเนกาติวิตีสูงท่ีสุด และอิออนขนาดเล็กที่สุดตามลําดับที่ถูกตองควรเปนขอใด 
  1.  C , A2–    2.  A  , B+   3.  B  ,  C–   4.  C  ,  B+   ( ขอ 4 ) 

วิธีทํา 
!
 
 

82(En 37)  พิจารณาสมบัติของธาตุตอไปน้ี  เพ่ือวางตําแหนง ในตารางท่ีกําหนดให 
 A  เปนธาตุท่ีมี  IE1  ตํ่าสุดในตารางน้ี  B  เปนธาตุท่ีมีขนาดเล็กท่ีสุดในตารางน้ี 
 C  เปนธาตุท่ีเสถียรท่ีสุดในตารางน้ี   D  เปนโลหะท่ีมีคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีสูงท่ีสุดในตาราง 

ขนาดอะตอมเล็ก!

ขนาดอะตอมใหญ!

IE , EN , Ea 
เพิ่มขึ้น 

IE , EN , Ea  เพิ่มขึ้น 



 ธาตุเหลานี้จะอยูในชองหมายเลขใดในตารางนี ้
                คาบท่ี 
        หมู 

 

IA 
 

IIA 
 

IIIA 
 

IVA 
 

VA 
 

VIA 
 

VIIA 
 

VIII 

1 1 2 3 4 5 6 7 8 
2 9 10 11 12 13 14 15 16 
3 17 18 19 20 21 22 23 24 

 

 A B C D 
1. 
2. 
3. 
4. 

1 
17 
1 
17 

17 
8 
8 
7 

7 
7 
7 
8 

8 
1 
17 
1       

ว ธีิทํา 
 6.6  แนวโนมแรงยึดเหน่ียวระหวางอนุภาค 

 โดยปกติแลว ธาตุที่มีแรงยึดเหนี่ยวระหวางอะตอมเปนพันธะโลหจะมีแรงยึดเหนี่ยวมาก 
กวา แรงยึดเหนี่ยวแบบโครงรางผลึกตาขายของพันธะโควาเลนตและ  มากกวาแรงยึดเหนี่ยว 
ระหวางโมเลกุลแบบแวนเดอรวาลส  ตามลําดับ 
 และ กลุมพันธะโลหะแรงยึดเหนี่ยว  จะมากขึ้นเมื่ออะตอมเล็กลง 
    กลุมพันธะโควาเลนสโครงรางผลึกจะมีแรงดึงดูดมากขึ้น  เม่ือขนาดอะตอมเล็กลง 
    กลุมแรงแวนเดอรวาลน้ัน  เม่ืออะตอมใหญข้ึน  มวลมากขึ้น  แรงดึงดูดจะเพิ่มมากขึ้น 
    แนวโนมแรงแนวโนมแรงยึดเหน่ียวระหวางอนุภาคจึงเปนดังน้ี 
 
 
 
 
 
 

(ขอ 4 )!
! &'!

 
 



 6.7  แนวโนมจุดเดือด  จุดหลอมเหลว 
 โดยทั่วไปแลว  หากแรงดึงดูดระหวางอนุภาคมีคามาก  ก็จะทําใหจุดเดือดจุดหลอมเหลว มีคา 
สูงตามไปดวย   ดังน้ัน  แนวโนมของจุดเดือดจุดหลอมเหลวจึงคลายกับแนวโนมของแรงดึงดูด 
ระหวางอนุภาค  ดังน้ี 
 
 
 
 
 
!

! &(!

!
 
 
 
83(En 31) เม่ือพิจารณาการเปล่ียนแปลงของจุดหลอมเหลวและจุดเดือดของธาตุตางๆ ในหมู  1   
และหมู  8  เม่ือเลขอะตอมเพ่ิมข้ึน  ขอใดถูก 

   หมู 1  หมู 8        หมู 1  หมู 8 
  1.  เพิ่มขึ้น เพิ่มขึ้น      2.  ลดลง  ลดลง 
  3.  ลดลง  เพิ่มขึ้น      4.  เพิ่มขึ้น  ลดลง       (ขอ 3) 
วิธีทํา 
!
!
!
84(มช 35)  การจัดอิเล็กตรอนของธาตุ  A  ,  B  ,  C  , D  เปนดังน้ี 

ธาตุ การจัดอิเลกตรอน 
A 
B 
C 
D 

2  ,  8  ,  7 
2  ,  8  ,  3 
2  ,  8  ,  2 

2  ,  4 
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 พิจารณาสมบัติของธาตุทั้ง  4  ดังตอไปน้ี 
  1.  ลําดับของจุดหลอมเหลว  D > B > C > A 
  2.  ลําดับของอิเล็กโตรเนกาติวิตี  C < B < D < A 
  3.  ลําดับของพลังงานอิออไนเซชันลําดับที ่ 1   D < A < C < B 
 ขอท่ีถูกตอง คือ 
  1.  1  เทาน้ัน          2.  2  เทาน้ัน 
  3.  1  และ  2          4.  1  ,  2  และ  3       (ขอ 3 ) 
วิธีทํา 
!
!
!
 6.8  เลขออกซิเดชั่น 

เลขออกซิเดชัน   คือ  ตัวเลขที่แสดงถึงประจุไฟฟาจริง  หรือ  ประจุเสมือนของอะตอม 
  เชน  NaCl  เม่ือแตกตัวจะได  Na+  และ  Cl– จะมีเลขออกซิเดชันเปน  +1 และ  –1 ตามลําดับ 

 หลักเกณฑในการกําหนดเลขออกซิเดชัน 
  1.  ธาตุอิสระทกุตัว ไมวาในหนึ่งโมเลกุลจะมีกี่อะตอมก็ตาม จะมีเลขออกซิเดชันเทากบั 0 
    เชน   Ca  ,  H2  ,  P4   ,  S8   ,  Na  ทุกตัวมีเลขออกซิเดชันเปน  0 
  2.  ธาตุไฮโดรเจนสวนมากมเีลขออกซิเดชันเปน  +1 
  3.  ธาตุออกซิเจนสวนมากมีเลขออกซิเดชันเปน  –2 
  4.  เลขออกซิเดชันของอิออนใด ๆ ปกติจะมีคาเทากับประจุของอิออนน้ัน ๆ 

   เชน Na+   มีเลขออกซิเดชัน  เปน   +1 
   Cl–   มีเลขออกซิเดชัน  เปน  –1 

  Al3+  มีเลขออกซิเดชัน  เปน  +3 
  5.  สารประกอบใด ๆ ผลรวมของเลขออกซิเดชันจะตองเปนศูนยเสมอ 
    เชน     H2O  มีเลขออกซิเดชัน  =  [(+1x2) + (–2)]  =  0 
  6.  ธาตุหมู  IA ,  IIA และหมู  IIIA  จะมีเลขออกซิเดชัน =  +1  ,  +2  ,  +3   ตามลําดับ 
  7.  ธาตุอโลหะในสารประกอบตาง ๆ สวนมากมักมีเลขออกซิเดชันหลายคา 
    เชน  พิจารณาจากธาตุ  Cl  สารประกอบตอไปน้ี 
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      HCl  ในน้ี Cl มีเลขออกซิเดชัน  เทากับ  –1 
      HClO  ในน้ี Cl มีเลขออกซิเดชัน  เทากับ  +1 
      HClO2 ในน้ี Cl มีเลขออกซิเดชัน  เทากับ  +3    
      HClO3 ในน้ี Cl มีเลขออกซิเดชัน  เทากับ  +5 

    HClO4 ในน้ี Cl มีเลขออกซิเดชัน  เทากับ  +7 
  8.  ธาตุทรานสิชันสวนใหญมีเลขออกซิเดชันไดมากกวา  1  คาเชน 
      FeO  ในน้ี Fe มีเลขออกซิเดชัน  เทากับ  +2 
      Fe2O3 ในน้ี Fe มีเลขออกซิเดชัน  เทากับ  +3 
 

 ตัวอยางท่ี 1   จงหาเลขออกซิเดชันของ  Cr  ใน  K2Cr2O7             
 วิธีทํา      จาก  ผลรวมเลขออกซิเดชัน K2Cr2O7   =   0 
  จะได        2(+1)+2(Cr)+7(–2)   =  0 
                   2Cr   =  +12 
                  Cr  =  +6 

 

 
 

 ตัวอยางท่ี 2   จงหาเลขออกซิเดชันของ  P  ใน  H2P"'−             
วิธีทํา ขอน้ี             ผลรวมเลขออกซิเดชัน H2P"'−   =  –1 
   จะได           2(+1)+P+4(−2)  =  –1 
                   P  =  +5 

 

85.  จงหาคาเลขออกซิเดช่ันของธาตุอโลหะ  ในสารตอไปน้ี 
 

H2 C O3     ,      H2 S O4      ,      Na2 S O4      ,    O2     ,      S8 
 
ตอบ    C = +4   ,  S = +6    ,   S = +6    ,    O = 0   ,   S = 0 

 

86.  จงหาคาเลขออกซิเดชั่นของโลหะทรานสิชั่น  ในสารตอไปน้ี 
 

    MnO2  , CaO ,  K2CrO4  , K2Cr2O7  ,  PbO2   ,  NiO2   ,  MnCl2 ,  Mn2O3 ,  KMnO4  , Cu   
 
ตอบ   Mn = +4  , Ca = +2   ,  Cr = +6   ,  Pb = +4  , Ni = +4 , Mn = +2 , Mn = +3 , Mn=+7 , Cu = 0 

 
 



! &+!

87.  จงหาคาเลขออกซิเดชั่นของโลหะทรานสิชั่น  หรืออโลหะ  ในสารตอไปน้ี 
 

  Mn"'−     ,    Cr"'#−    ,    S"&#−     ,     S"'#−    ,    HC"&−    ,   Cr"#−    ,   −27O2Cr  
 

 
ตอบ   Mn = +7  , Cr = +6     ,  S = +4     ,    S = +6       ,    C = +4   ,   Cr = +3   ,   Cr = +6 

 
 

ประจุของอิออนตอไปนี้มีประโยชนในการหาเลขออกซิเดชั่น 
S"&#

− ,  S"'
#− ,  P −3

3O ,  P −3
4O ,  Cl −O ,  Cl −

2O ,  Cl −
3O , Cl −

4O  ,  N −
2O  ,  N −

3O  , CN−  
  SCN–  ,  −2

3CO  
 

88.  จงหาคาเลขออกซิเดชั่นของโลหะทรานสิชั่น  ในสารตอไปน้ี 
 

Cu(OH)2   ,  Fe(OH)2   ,  Ni(OH)2   ,  Cd(OH)2    ,  PbSO4   ,  Cr2(SO4)3    
 
ตอบ   Cu = +2  ,  Fe= +2    ,   Ni= +2     ,    Cd= +2     ,      Pb = +2    ,    Cr = +3     

 

89.  จงหาคาเลขออกซิเดชั่นของโลหะทรานสิชั่น  ในสารตอไปน้ี 
 

  Cu(NO3)2   ,  K3[Fe(CN)6]   ,  [Fe(CN)6]3–   ,   [Fe(CN)6]4–  , Cr 3 4"# '
−    ,  FeSCN2+      

 
ตอบ   Cu = +2     ,      Fe = +3   ,      Fe = +3      ,       Fe = +2            ,      Cr = +3      ,   Fe = +3 

 
 

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 
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